

市县联动·遵义故事

# 深山里的“新蜂景”

## 一个返乡青年的“甜蜜”升级路

吕雪松 记者 庞飞 李培松 马云才 周国栋 道真融媒

冬日的武陵山深处,薄雾像一层柔软的纱,轻轻地笼着山峦。

在道真自治县平模镇顺河村紧邻国道的山坡上,朱文雄的养蜂场静悄悄的。

成排的蜂箱隐在萧瑟的草木间,越冬的蜜蜂少有动静,时光在这里仿佛也放慢了脚步。

然而,一阵货车的轰鸣打破了宁静——一批崭新的、漆着淡蓝色外衣的蜂箱正在卸车,空气里除了清冷的草木香,还隐隐透出一股蜂蜡的香甜。

这抹亮色,预示着一场静悄悄的产业变革,正在这片静谧的山野中酝酿——

### “归巢”:从游子到“蜂王”的抉择

翻过年刚好四十岁的朱文雄,是这片蜂场的“主理人”。几年前,他的身份还是一名辗转外地的务工者。

和许多山村青年一样,他曾向往山外的世界,在异乡的餐馆里辛

苦营生。

然而,“上有老,下有小”的牵挂,像一根无形的线,始终系着他的心。“归根结底,根在这里。”谈起返乡的初衷,朱文雄的理由朴实而简单。

创业的路并非一帆风顺。起初,他尝试过养殖土鸡,却因技术与市场问题碰了壁。短暂的失意后,这个倔强的汉子把目光投向了祖辈相伴的群山——

顺河村海拔较高,山林葱郁,从春夏到深秋,野生的五倍子、猕猴桃以及各种山花次第开放,蜜源植物丰富且无污染。

他敏锐地意识到,这旁人眼里平凡的山水,正是发展生态养蜂不可多得的“天赋宝藏”。“我们这儿的蜜,采的是百花,酿的是自然味儿。”朱文雄说。

2020年,他咬牙投入积蓄,从250箱蜜蜂起步,从头学习养蜂技术。网上查资料,向本地老蜂农请教,在一次次被蜜蜂蛰肿手臂的实

践中摸索。

他像照顾孩子一样照顾这些蜜蜂,冬天怕它们受冻,要仔细给蜂箱添加保温棉;夏天怕它们受热,又得追着花期,甚至将蜂箱迁往几十公里外的正安县班竹镇,爬上海拔一千五百多米的高山林间,过着近乎“游牧”的生活。

辛勤的汗水终于酿出了“黄金蜜”,他的蜂群规模如滚雪球般扩大到如今的600多箱,年产高品质百花蜜4000斤,金黄的蜜液卖到了务川、遵义,甚至重庆、云南。“零售价每斤超过100元,批发价也要七八十元一斤,养蜂有奔头。”朱文雄高兴地说。

### “蜕变”:老技艺遇上“新蜂箱”

虽然事业稳步上升,但朱文雄心里一直有本账:传统方法养蜂,管理粗放,取蜜时难免伤及蜂卵,蜂蜜产量和品质的“天花板”肉眼可见。

如何让这份甜蜜事业更上一

层楼?这一问题,在2025年冬至后的第二天,随着那批淡蓝色新蜂箱的到来,有了清晰的答案。

这批新装备,正是道真自治县“2025年蜂业质量提升行动项目”落地的缩影。

根据县农业农村局规划,政府投入资金,通过统一采购,在全县建设83个中蜂标准化示范蜂场和2个中蜂良种繁育场,总共升级5370个标准化蜂箱和82台冷藏设备。

朱文雄的蜂场,便是首批83个标准化示范蜂场之一。

“这可不是简单的换个箱子。”道真自治县农业农村局畜牧渔业发展中心主任杨步红解释道。这次升级的核心,是从传统的土法饲养,转向“标准箱加现代浅继箱组合饲养”的现代化模式。

杨步红打了个形象的比方:这就好比给蜜蜂家族进行了“户型改造”。下面的标准箱是蜜蜂抚育后代的“生活区”,上面的浅继箱则是专门用于酿蜜贮蜜的“生产车间”。

“实现了‘产子’与‘产蜜’的分离,取蜜时再也不必打扰蜂王培育后代,极大地减少了蜂群的应激,蜂蜜的纯净度与品质自然更高。”杨步红说。

据测算,这套科学化管理模式,能让蜂蜜的平均产量提升30%以上。对于朱文雄而言,这意味着来年他的蜂蜜年产量有望突破5000斤大关。不仅如此,配套的冷藏设备能确保新鲜蜂蜜在第一时间得到科学储存,锁住最醇厚的风味和营养,为将来打造高端品牌、进军更广阔的市场打下坚实的基础。

站在蜂场边,望着新旧交替的蜂箱,朱文雄的眼神里充满了期待。他计划着,等来年春暖花开,他要带着这群装备一新的“小伙伴”,再次迁徙到高山花海之中。他相信,当古老的追花传统与现代科技智慧相结合,这条返乡创业的“甜蜜之路”,必将越走越宽,越走越甜。



## 遵义多地文旅活动精彩纷呈 美食赛事乐不停

近期,遵义多地文旅活动新鲜上线,涵盖美食、市集、比赛等多样玩法。

### 红花岗区

12月20日,“糯叽叽甜品面包节”在吾悦广场启幕。活动汇聚当地35家烘焙品牌,集中展示创意面包、特色糕点与潮流甜品。通过“美食+互动”模式,为市民提供集美食品鉴、休闲娱乐与社交体验于一体的周末消费新场景。

活动现场,颜值与口感兼具的各式面包甜品,搭配特色饮品与风味小食,吸引众多市民驻足品尝。

据悉,本次面包节为期两天。同期,还举办国风动漫文化节、街舞大赛、气球艺术展及玩偶巡游等,并配套消费满减等惠民措施,进一步丰富市民周末生活,推动商文旅融合发展。

### 新蒲新区

12月20日晚,2025-2026赛季NBL联赛揭幕战在遵义市奥林匹克中心体育馆打响,新赛季NBL联赛正式开启新征程。比赛现场气氛火爆,近6000名球迷到场观战。

揭幕战在贵州猛龙和上赛季总冠军香港金牛之间展开。赛场环廊处,设置了本地农产品市集,球迷在观赛之余,还可选购心仪的产品。

比赛之余,表演环节中的当地传统文化元素同样令人惊叹。开场表演中,遵义传统杂技“蹬鼓”以其精湛技艺震撼全场。来自“村BA”发源地贵州省台江县的舞者们,献上了国家级非遗文化表演“反排木鼓舞”,为比赛双方加油助威。

### 仁怀市

12月20日,仁怀市第九届合马羊肉节暨“暖冬Fun肆购”美酒美食嘉年华市级主会场活动在酒都方圆荟入口广场火热开启。

活动现场,一场拼速度与食量的“嗦羊肉粉”比赛点燃冬日热情。选手们一端起羊肉粉,就开启“埋头狂炫”模式。

嗦粉的热乎劲儿还没散,广场中央的友歌会接棒燃场。在歌声环绕中,幸运大转盘、趣味投壶等游戏前,市民、游客排起了长队,大家一边听着歌,一边试试手气,欢笑声与音乐声交织一起。

玩累了,正好逛市集补充能量。现场烟火气十足,合马羊肉现做现卖,香气扑鼻。最受欢迎的当数“暖心套餐”,仅花7元就能享有一碗羊肉粉、一份米饭和一两暖身酱酒。

在农特产品展销区,市民、游客挑选着山货特产;而一旁的酱酒品鉴区,不少人举杯轻酌,暖身之余更添雅兴。

### 桐梓县

12月20日,桐梓冬季“村晚”首场分会场活动暨小水乡第四届金柚柚柑采摘节在小水乡欢乐启幕。开幕式上,为小水乡新培育的5家示范家庭农场进行了授牌。

作为本次采摘节的“开胃菜”,小水乡“金柚杯”接力比赛现场热闹非凡。12支队伍的参赛选手手提金柚和柚柑,在赛道上奋力奔跑交接,欢呼声、呐喊声此起彼伏。

开幕式后,桐梓冬季“村晚”首场分会场活动拉开帷幕。演员们载歌载舞,用欢快的旋律和灵动的舞姿,描绘出乡村振兴的美好图景。(本报综合消息)

## 喻河柑橘迎丰收 “黔北春见”香飘远

本报讯(记者 樊明富)时下,播州区泮水镇喻河村1200亩柑橘基地迎来丰收季。12月开园以来,便吸引了来自周边乡镇、仁怀市及毕节市金沙县等地的游客前来采摘。基地内,金黄饱满的“红美人”柑橘挂满枝头,空气中弥漫着清新的果香。

“这柑橘带着蜂蜜般的香味,甜中透一点微酸,口感特别好。”来自仁怀的游客汪某品尝后连连称赞。

这片基地的兴旺,离不开返乡创业的带头人李成炎。2017年,在外务工多年的他回到家乡,与几位合伙人共同成立遵义

全聚顺种植专业合作社,并引进了“红美人”“耙耙柑”等优质品种。经过8年的辛勤耕耘,昔日的荒坡已成为连片果园,不仅带动当地村民就业9000余人次,务工农户年增收达8000至1.2万元,更让“黔北春见”柑橘品牌逐渐走向市场。

“在家门口干活,一年能挣1万多元,还能学到种植技术,心里踏实!”在基地务工的村民杨兴会笑着说。如今,她已是柑橘管护的“行家能手”。

丰收时节,喻河村每天都热闹非凡。游客采摘、货车装运,忙碌的景象将持续至春节。一位来

自贵阳的水果经销商说:“喻河柑橘品相好、口感佳,去年在贵阳市场反响热烈,今年我们还要继续推广‘黔北春见’。”

李成炎今年参加了国家“头雁培训”项目,通过学习政策导向、资源整合与市场开拓等知识,对产业升级信心满满。“我们要把‘黔北春见’打造成精品,让它成为群众增收的希望产业、播州乃至遵义柑橘产业的亮丽名片。”李成炎说。

目前,该基地1200余亩柑橘已全面进入盛产期,预计总产量达50万斤。一颗颗金果,正成为当地乡村振兴的“甜蜜引擎”。



今年以来,道真自治县三桥镇大力推动“村播村抖”助农工作,通过搭建平台、培训技能、组建团队等方式,帮助群众拓展线上销售渠道,助力乡村产业发展。

图为近日,主播在当地农贸市场推介腊肉、新鲜水果等农特产品。(道真融媒记者 田俊锋摄)